

# 谁是差生

□冯梦龙



目前,浙江温州一名中学生以一场精美的个人剪纸作品展,庆祝自己初中毕业。论成绩,该生居班级倒数第一,可是剪纸手艺全校无人能及。毕业之际,在学校的

支持下,该生成功举办了剪纸展览。

按照惯常的思维,从成绩看,该生算得上典型的差生。幸运的是,学校和老师并没有这样认为,而是慧眼识珠,发现并挖掘了该生的潜能。教育的目的是培养德、智、体全面发展的综合型人才,通过学习知识,充分发挥学生的潜能和才能,从而培育对社会有用的人才。成绩并不是也不应该成为衡量好生、差生的唯一标准。现实情境却是我们的教育变得功利,成绩成了校

方追逐的硬指标。

即使“孔门 72 贤”中,也并非个个学识渊博,而是各有所长。若单以学习成绩论,擅长经商的子贡、孝顺见长的闵子骞定难入孔老夫子的法眼。刚刚去世、有着“民国最后一位才女”之称的张充和,当年考北大时,数学得了零分,最后还是在胡适等人的坚持下,以其“文采出众”将其录取。

可见,并没有绝对的差生。所谓差生,只是差在某个方面。若单以成

绩论,张充和肯定难以进入北大读书,而这名温州的中学生也将彻底在差生的名号中沦落。

温州“差生”的剪纸展并非个案和孤例,而是素质教育结出的硕果。这样的教育,从人的角度出发,以素质为衡量标准,给人温暖,让人自信,更是对教育初衷的回归!

(作者单位:河南油田地税局)

## 南都论坛



## 公路亏损

交通运输部6月30日公布了2014年收费公路统计公报。公报指出,2014年度全国收费公路通行费收入为3916亿元,支出总额为5487.1亿元,收支缺口为1571.1亿元。

就经营性公路而言,企业投资公路建设也是做生意,做生意难免有风险,不可能旱涝保收。收费期满后投资收不回,这是企业经营过程中的正常现象,与车主无关,亏损应由企业自主承担,而不应该找任何借口延长收费。就像一个人向银行贷款做生意,生意不好,还不清贷款是你自己的事,与消费者无关。

(晏扬)

# 缺水的海南

□张东阳

台风“鲸鱼”到达海南之前,因长时间缺少降水,海南近6年来首次发布干旱橙色预警,干旱为50年一遇。“鲸鱼”过后,据媒体报道称,海南各地降水量不大,少数市县气象干旱仍在缓慢发展。

多雨的海南竟然发生如此严重的干旱,不能不让人警醒。然而,我们更应该警醒的还有很多:据了解,我国人均水资源量仅为世界人均水平的四分之一,全国年平均缺水量高达500多亿立方米。当前,我国水资源开发利用已逼近红线。海河、黄河、辽河流

域的水资源开发利用率达106%、82%、76%,西北内陆河流开发利用已接近甚至超出水资源承载能力。

水资源短缺,早已引发了一系列环境问题,我国干旱范围近年已经扩至南方,海水入侵,地面沉降,土壤干化、沙化,水污染加剧,江河、城市水系水质恶化,地质灾害频繁出现。不少地质灾害,很多时候看似是“正常”的地质变化,实质却是干旱等水资源问题导致。看似“不起眼”的用水问题,可能正无形中严重损害着我们的环境。

我国水资源短缺,背后原因除了“人多水少”、水资源分布不均这个现实

外,更让人担忧的是水污染、水资源浪费现象严重。尤其是随着人们经济条件的改善,越来越多的人不再重视区区几元钱一吨的水费,在日常生活中浪费水现象日益严重。

因此,开展广泛的节水知识宣传和推广节水措施,一点儿都不能再迟疑了。我们除了需要及时更换老化的自来水管用于防止管道漏水外,还应该推广自动开关的自来水龙头、电子控制小便池节水器等节水器具。需要采用生物处理装置对下水道中的废水进行再利用,大力提倡使用下水道再生水与雨水,用于冲洗厕所、洗车、街道洒水、浇树养花等。这样的办法,



不仅是节省多少钱的水费问题、小家庭问题,更是事关国家长远、可持续发展的社会问题和生存问题。

“别让地球上最后一滴水成为人类的眼泪”,这句话绝不是笑谈,但到底有多少人真正有这样的危机意识?

(作者单位:社旗县政府办)

## 一语惊人

该宝马车肇事时的动能,相当于1476把AK突击步枪齐向一点射击的能量。

——专家称南京肇事宝马车速接近动车,撞击动能强过火箭筒。

我着急回家呢,你们自己的事自己下车解决不行吗?

——大连女大学生公交车上遭色狼猥亵,让司机停车等警察,遭其他乘客抱怨,色狼在众目睽睽下逃走。

因好奇想摘取古梅果子尝尝鲜,却无奈够不到果实。

——滁州琅琊山上一株欧阳修种植的古梅被游客摘果时扯断树枝,警方赴昆山查处肇事游客,罚款3万元。

看看他过得怎么样了,向他问个好。

——扬州7旬老妇欲寻55年前初恋男友,称只想看他过得怎么样。

为了挽回损失。

——一小伙儿在南昌参加同学婚礼随了800元份子钱,特意饿着肚子狂吃昂贵海鲜,导致上吐下泻。

本报综合报道



## 住房公积金知识大讲堂(八) 个人住房公积金贷款

个人住房公积金贷款是指以住房公积金为资金来源,向住房公积金缴存职工发放的,用于购买、建造、翻建、大修自住住房的专项住房消费贷款。

公积金贷款申请人必须是个人及其所在单位均连续足额缴存公积金半年以上,具有完全民事行为能力能力的职工。职工所在单位欠缴公积金,但已经按照规定补缴并重新连续足额

缴存半年以上的,视同连续缴存。住房公积金贷款只能用于职工在公积金缴存地购买、建造、翻建、大修自住住房。

贷款申请条件:  
(一)具有合法、有效的身份;

(二)有合法职业和稳定收入,信用良好,有偿还贷款本息的能力;

(三)具有合法有效的购买、建造、翻建、大修自住住房

的证明材料和规定比例的自筹资金;

(四)具有住房公积金管理中心认可的担保方式。

首付款比例:购买首套普通自住住房的借款人,最低首付款比例为20%;对拥有1套经房管部门确认的住房并已结清相应住房公积金个人贷款的缴存职工,为改善居住条件购买第二套普通自住住房的借款人,最低首

付款比例为30%。

贷款申请时效:购买新建住房的,从签订合同之日起三年以内;建造、翻建自住住房未竣工的,以规划部门许可证批准之日起两年以内;购买二手房的,以契税票据或房屋产权证核

发之日起两年以内。

最高额度:我市住房公积金贷款最高限额为50万元。

